

重拳打击各类网络犯罪,丽水警方“净网 2018”专项行动获阶段性成果  
718 名嫌疑人先后落网,冻结查扣涉案资金 1.1 亿元!

# 挫败绑架阴谋 揭秘酒托诈骗 端掉涉黄平台 2001 年成立的网警如何“坐着破案”?

## 阅读提示

网络警察既要拥有丰富的计算机专业知识,又要具备一定的网络案件办理经验。这份工作绝对不是那种“技术宅”就能胜任的。

□ 记者 麻东君 通讯员 王豪 尚育波

网络赌博、黑客攻击……近年来,网络违法犯罪活动呈多发态势,给人民群众的信息安全、财产安全带来了巨大的威胁。自今年公安部部署全国公安机关开展“净网 2018”专项行动以来,丽水市公安局全力投入到一场“没有硝烟的战争”中,在虚幻的网络世界中,追踪、抓捕各类不法分子。

挫败绑架阴谋、揭秘酒托诈骗、端掉涉黄平台……昨天下午 3 时,丽水警方召开新闻发布会,在通报了“净网 2018”专项行动所取得成果的同时,也揭开了“网警”这一特殊警种的“神秘面纱”,这支早在 2001 年便成立的警察队伍是如何坐在电脑前破案的?我们一起来看看吧。



## ■ 挫败绑架阴谋

### 四名赌徒铤而走险,预谋实施绑架

今年 5 月 25 日,丽水网警在日常工作中发现,一个名叫“大佬走投无路”的网民在网上发布信息“有愿意一起犯法弄点钱的兄弟吗?”后,频繁与其他网民互动回帖,其有重大作案嫌疑。

在盯上“大佬走投无路”后,随着调查的深入,网警又发现,其曾与另外两个网民讨论过绑架勒索的计划——他们在聊天的过程中,曾提到了赴丽水实施绑架勒索的预谋。

发现这一线索后,丽水网警迅速调派精干警力,开展侦查。通过综合分析,网警们很快确认了嫌疑人员曾某某等四人的身份信息,其中一人还曾经在丽水市区某高档小区做过保安,其与同伙预谋于 5 月 26 日实施绑架勒索的目标正是他工作过的那个高档小区。警方判断,这四人作案的可能性非常大!

时间紧迫,市公安局高度重视,立即在市局

网警支队成立作战指挥部,迅速组成专案组开展工作。

之后,经过 7 个小时的连续奋战,专案组于 5 月 25 日晚 7 时许,在丽水市区成功将预谋实施犯罪的嫌疑人曾某某、全某某、郭某某抓获。5 月 29 日,从辽宁锦州赶到丽水的第四名嫌疑人李某某也最终落网。

经查,嫌疑人曾某某因网上赌博欠了一屁股债,在萌生了绑架勒索“赚一票”的念头后,他随即在贴吧上发帖,先后勾结其他也因赌博欠债的全某某等 3 人,预谋进行绑架勒索。5 月 24 日,也就是抓捕的头一天,从广东赶到丽水的曾某某、郭某某还在全某某的带领下,到小区周边踩点,并准备购买手套、绳子等作案工具。

结果,当他们准备就绪时,民警突然就出现在了他们面前,这四人团伙“稀里糊涂”就被一锅端了。

## “神秘”网警

### 可不仅仅只是“玩电脑”

2001 年 9 月,丽水市网警支队正式成立,由于所面对的犯罪分子大多“潜伏”在网络世界中,所以,网络警察既要拥有丰富的计算机专业知识,又要具备一定的网络案件办理经验。这份工作绝对不是那种“技术宅”就能胜任的。

一提到“网警”,相信很多人都会想当然地认为,他们的工作无非是天天“玩电脑”,就是在网上看看不法分子聊天,然后求证一些网络谣言,看起来应该很轻松的。活儿可不比刑警队那些“神探”们的工作来得刺激。

而其实网警们的工作并不是我们想得那么简单,他们除了不间断地进行网上搜寻,在海量的信息中,检索出一些非法信息、有害信息外,还要敏锐地研判各种细小的线索,然后揪出背后的隐患。而且,网警们同样会参与查案、抓捕。

当然,他们的“主战场”肯定还是在网络上,很多时候,他们都是在默默地守护着网络安全、守护着所有市民的安全。

2018 年以来,全市各县(市、区)公安机关侦破黑客攻击破坏案件 5 起,侦破网络侵犯公民个人信息案件 8 起,侦破网络传播淫秽色情类案件 15 起,侦破网络赌博类案件 39 起,侦破网络诈骗类案件 48 起,抓获犯罪嫌疑人 718 名,接连破获了一批重大大案件。累计查获公民个人信息 3000 余万条,冻结查扣涉案资金 1.1 亿元,查封平台云服务器 150 余台,查扣淫秽视频 3 万余部。

## ■ 揭秘酒托诈骗

### 美女主动邀约,见了面就一个劲点酒

今年 1 月,莲都区公安分局接到一名男子报警称,其在丽水通过微信“附近的人”添加了一个女性好友,结果对方居然是个“酒托”,让他花了 8000 余元的“冤枉钱”。

接警后,莲都网警迅速展开侦查,一起“酒托”诈骗案随即浮出水面。

据办案民警介绍,该诈骗团伙主要由“键盘手”和“酒托女”组成。行骗过程中,“键盘

手”(大多为男性)假扮“美女”,用 QQ、微信、陌陌等网络聊天工具搭讪男性网友,在“聊熟”后,“键盘手”就会将聊天中获取的受害人信息发给“酒托女”,由后者将受害人诱骗到咖啡厅,进行高消费。

网警在收集了大量证据后,今年 2 月以来,莲都区公安分局先后将该案的犯罪嫌疑人王某等十人抓获。今年 8 月,王某等十人均被法院判刑。

## ■ 端掉涉黄平台

### 利用微信传播淫秽视频,涉案金额达 3500 万元

2017 年 9 月,遂昌县公安局接群众举报,有人在微信群内传播淫秽小视频,并利用微信打赏功能牟利。之后,警方很快在江西省新余市将犯罪嫌疑人胡某抓获。经审讯,胡某交代,其使用微信打赏功能在“23 平台”上传播淫秽视频,并将生成的打赏链接转发至其组建的 126 个微信群内,通过每部淫秽视频打赏 2 元的价格出售,共非法获利 8 万余元。

逮住胡某后,遂昌网警顺藤摸瓜,对该案件展开了全链条的侦查,最终查清了“23 平台”网站的组织结构及主要犯罪嫌疑人员的身

份信息。

今年 1 月 27 日,遂昌县公安局抽调 40 余名警力赶赴广东省佛山市,将“23 平台”的 8 名主要犯罪嫌疑人抓获归案。目前,该案共抓获犯罪嫌疑人 12 人,冻结云服务器 56 台,扣押手机 75 部,电脑 22 台,银行卡 100 余张,查获淫秽视频 3 万余部,暂扣非法获利 650 万元,涉案金额高达 3500 万元。

经查,该“23 平台”的访问记录数据高达 280G,已经有数亿访问人次。该平台下线推广代理人员涉及全国十几个省、市、自治区的上万人,观看淫秽视频人数更是达到了 300 多万人。

